



新时代体育强国路，中国这样走

——智库报告解读习近平总书记关于体育的重要论述

红旗飘扬，热泪畅流，体育构筑成这个夏天难以磨灭的全民记忆。

不久前的巴黎奥运会上，当郑钦文双拳紧握躺在罗兰·加洛斯的红土上，当潘展乐如飞鱼入水穿梭于一池碧波，当国乒女团拿下五连冠、为中国代表团摘得夏季奥运会参赛史第300金……一次又一次，塞纳河畔奏响雄壮的《义勇军进行曲》，那些关于胜利、拼搏、团结与友谊的故事激荡着人们的心怀。

“中国体育代表团的优异成绩，既是我国体育事业发展进步的集中体现，也是中国式现代化建设成就的一个缩影，充分彰显了新时代中国力量。”习近平总书记在接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员时说，“我们要继续大力发展以人民为中心的体育事业，推动全民健身和全民健康深度融合，向着建设体育强国、健康中国的目标不断迈进。”

新时代，以习近平同志为核心的党中央站在强国建设、民族复兴的战略全局，为中国的体育强国建设事业构建了思想深邃、站位高远、视野宏阔的理论体系。

新华社国家高端智库27日向全球发布《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》，解读体育强国梦与中国梦的逻辑关系，总结习近平总书记关于体育的重要论述基本架构的“5C”体系，描摹中国大力推进体育强国、健康中国建设的时代变革，揭示中国智慧对世界的经验启示。

“5C”体系解析体育之路

当绚烂的烟火在北京夜空绽放出

“天下一家”的字样，座无虚席的国家体育场变成激情和欢乐的海洋。2022年初，在新冠疫情依旧严峻的形势下，中国履行了对国际社会的庄严承诺，北京冬奥会如期举办，并成为国际奥委会主席巴赫赞不绝口的“奥运新标杆”。

从20世纪初的“奥运三问”到新时代的“双奥之城”，中华民族的体育梦凝聚着百年来一代又一代中华儿女对于国家强盛和民族复兴的渴望，照耀着中国从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。体育强国梦，是中国梦的体育表达。

从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代，体育被赋予更为丰富的内涵，中国的体育强国建设也进入新阶段，走出一条体育发展的新路径。

智库报告认为，习近平关于体育的重要论述是一个涵盖社会、文化、政治、经济、人类学等学科的系统、科学、完整的理论体系。其核心要义是借助体育力量，构建个人、社会、国家、文明、世界“五位一体”的“5C”体系，推进中国式现代化进程，进而推进强国建设、民族复兴伟业。

在个体层面塑造“完整人格”(Complete Personality)。体育作为整体教育的一部分，具有促进个体全面发展的多重功用。满足人民健身需求、促进人的全面发展，是中国体育工作的出发点和落脚点。习近平还格外关注青少年的健康成长，推动青少年体育系统化发展。

在社会层面发展“活力社会”(Creative Society)。习近平重视体育“为经济社会发展增添动力，凝聚力量”的社会功能，主张把体育工作放在国家发展战略和经济社会发展的大

格局中去谋划，打造既充满活力又和谐有序的“好的社会”。

在国家层面培育“自信国度”(Confident Nation)。从男排赛场“团结起来，振兴中华”的时代强音，到数十个民族在村超赛场“像石榴籽一样紧紧抱在一起”，体育能够塑造国家认同、振奋民族精神、服务民族复兴、坚定文化自信。

在文明层面弘扬“东方智慧”(Chinese Wisdom)。“5C”体系五个方面构成的同心圆，圆心是“以人为本”理念。而作为现代文明主体要素的个人、社会、国家、文明、世界，彼此之间是和合共生、同步成长的关系。

在国际层面建设“多彩世界”(Colorful World)。体育是人类的通用语言。在中国积极融入国际社会、逐渐走向世界舞台中央的过程中，体育作为联通内外世界的桥梁、诉说自身价值观念的媒介、促进文明交流互鉴的手段，意义非凡。

“这种体系化阐释是报告的一大亮点。论述层层递进，视角多维，理论贯通，逻辑缜密，便于认知和传播。”外交学院体育对外交流研究中心主任周庆杰在当天的报告发布研讨会上说。

引领实践成就历史跃迁

40金27银24铜，金牌数与美国队并列第一，创造境外参赛最佳战绩——中国体育代表团在巴黎奥运会上交出的成绩单，举世瞩目。

这是中国体育事业蓬勃发展的一幕缩影。智库报告总结，在习近平关于体育的重要论述引领下，中国体育发生了诸多历史性变化，取得诸多历史性成就。(下转四版)

大道同心四十载 团结奋进新征程 纪念民革淮南市委成立40周年大会召开

马传喜出席并讲话

本报讯 8月27日下午，纪念民革淮南市委成立40周年大会在淮南市迎宾馆召开。省政协副主席、民革安徽省委会主委马传喜出席会议并讲话。省政协副主席、民革安徽省委会专职副主委王安义出席。市委常委会、市委统战部部长张劲松出席并讲话。

会议书面学习中共二十届三中全会精神；民革淮南市委主委致辞；淮南市各民主党派、市工商联代表致贺词；市委代表发言；宣读关于表彰纪念民革淮南市委成立40周年主

题征文获奖作品和优秀组织奖的决定，现场表彰；为党龄40年、30年的老党员代表颁发纪念章。

马传喜指出，自1984年4月成立以来，民革淮南市委始终坚持中国共产党的领导，坚守合作初心，团结带领广大民革党员，继承和发扬爱国、革命、不断进步精神，大力加强自身建设、切实履职尽责，为多党合作事业和淮南经济社会发展做出了积极贡献。马传喜要求，民革淮南市委进一步提高政治站位，在凝聚思想共识上实现新提升；进一步围绕中心

大局，在履职尽责中彰显新作为；进一步强化自身建设，在践行初心使命中展现新风采。

张劲松表示，民革淮南市委以成立40周年为契机，更好履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政协协商职能，为加快建设“七个强市”、奋力谱写中国式现代化淮南篇章广泛凝聚人心、汇聚强大合力。要坚持凝心铸魂，坚定筑牢“压舱石”；要发挥特色优势，服务构建“新格局”；要加强自身建设，持续打造“稳底盘”。(本报记者 刘银昌)

民革淮南市委“党员之家”揭牌仪式举行

马传喜出席并揭牌

本报讯 8月27日下午，民革淮南市委“党员之家”揭牌仪式在淮南市土地储备中心举行。省政协副主席、民革安徽省委会主委马传喜出席并为“党员之家”揭牌。省政协副主席、民革安徽省委会专职副主委王安义出席并讲话。市委常委会、市委统战部部长张劲松致辞。

王安义代表民革安徽省委会向民革淮南市委表示热烈的祝贺，向全体淮南民革党员致以亲切的问候，向始终

关心指导淮南民革工作、大力支持“党员之家”建设的中共淮南市委统战部表示衷心的感谢。王安义希望民革淮南市委以揭牌为起点，建好“家”，以“家”凝聚人心，让民革“党员之家”发挥带动作用，推动民革思想政治建设再上新台阶；用好“家”，显“家”履职风采，充分发挥好民革“党员之家”履行职能的基地作用；管好“家”，使“家”生机盎然，进一步激发党员的归属感、责任感和荣誉感。

张劲松指出，民革淮南市委要以

“党员之家”揭牌为契机，充分发挥“党员之家”政治建设核心阵地、参政议政重要平台、联系交流桥梁纽带的作用，全力推进民革“党员之家”建设，为民革参政履职、宣传多党合作制度提供更加广阔的平台。张劲松表示，中共淮南市委将一如既往地关心和支持民革淮南市委的建设和发展，努力搭建平台、创造条件，与大家同心同德、携手前行，共同开创淮南多党合作事业新局面。(本报记者 刘银昌)

张志强在全市金融工作座谈会上指出 积极主动 创新而为 为淮南高质量发展提供强大金融动能

本报讯 8月27日上午，全市金融工作座谈会在市政政务中心召开，市委副书记、市长张志强主持会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述和党的二十届三中全会精神，积极主动、创新而为，为产业转型注入更多源头活水，为淮南高质量发展提供强大金融动能。市领导张劲松、陆皓，市政府秘书长戴宜斌出席会议。

会议通报了今年1-7月份全市金融工作运行情况，在淮金融机构作了

交流发言。张志强指出，今年以来，全市金融工作有亮点、有进展、有贡献，成绩值得肯定。要进一步拉高标杆，争先进位，坚持与地方经济发展同频共振、同向发力，为淮南发展大局作出更大贡献。要落实国家关于推动“两重”“两新”工作部署，进一步优化金融资源配置，围绕制造业、科技企业、小微企业发展等不断创新发展金融服务，提升知识产权质押融资水平，全力支持产业升级、科技创新、大规模设备更新，在培育和发展新质生

产力上加码加力。要挖掘潜力，补齐短板，全力以赴扩大有效信贷规模，加强全过程管控降本增效，强化财政赋能，持续提升金融服务实体经济质效。

张志强强调，要着力构建良好的金融生态。坚持紧密协同，强化政银企合作，探索大数据赋能金融业发展，建立顺畅高效的供需对接机制，加强金融风险防控，建立专班推进机制，强化金融监管，进一步营造良好的金融秩序，奋力推动淮南金融事业向更高水平迈进。(本报记者 周玲)

我市全面推行河湖长制取得显著成效 ——集体四个人分获省先进单位和先进个人殊荣

本报讯 记者从市水利局了解到，聚焦“全覆盖”设置、“多样化”创新和“严格化”执法，我市全面推行河湖长制取得显著成效。日前，省全面推行河湖长制办公室、省人力资源和社会保障厅对全省河湖长制工作先进单位和先进个人进行了表彰，我市1个集体和4名个人获先进表彰殊荣。

在“全覆盖”设置上，我市将境内29条河流、175个水库、264个沟渠及13个湖泊全部纳入到河湖长制管理，实现河流、湖泊河湖长制管理全覆盖。全市共设立四级河湖长2058人，其

中市级13名、县区级57名、乡镇级505名、村级1483名，逐级落实了河湖管护“第一责任人”，今年累计巡河巡湖6万多人次；在“多样化”创新上，市河长办与市公安局在重要河流、湖泊共设立82个河湖警长，协助河湖长履职，切实加强了涉河湖违法行为打击力度。市河长办与检察机关共办理河湖保护行政公益诉讼案件13件，有效形成了打击违法犯罪行为的高压态势。市河长办还牵头分别与阜南、滁州、合肥等周边市河长办联合制定了跨焦岗湖、高塘湖等重要跨界河湖联合保护机制，加强河湖

管护，推进河湖生态治理。聘请安徽理工大学4名水环境治理专家担任“专家河长”，为我市水环境治理难点问题开展技术指导。凤台县河湖长制工作获得省级激励；在“严格化”执法上，我市严打非法采砂，今年1至7月份，共开展日常巡查1731次，开展专项打击行动69次。其中市水利局牵头联合公安、交通开展联合巡查22次，查扣非法船舶8艘，拆解非法船只5艘，公益诉讼评估报告1件，查办采砂管理水事案件3件，罚没款3.8万元。(本报记者 苏强)

为高质量发展注入强劲动力 ——谢家集蔡楚产业园项目建设如火如荼

本报记者 苏强

牢记殷殷嘱托 勇闯改革新路

塔吊林立，机声轰鸣，工人们在各自的工作面上有条不紊地进行着施工作业，一栋栋标准化厂房拔地而起。

日前，记者来到位于谢家集区唐山镇的蔡楚产业园走访，紧张有序的工程建设场景让人精神振奋、干劲十足。

“当前正值高温酷暑天气，为确保施工进度及人身安全，我们通过调整作息时间，避开中午炎热时段，强化防暑降温措施来保证工程建设进度，确保工程建设按照施工节点和施工计划全面推进。”施工现场，中铁十四局蔡楚产业园项目负责人武强告诉记者：“蔡楚产业园是谢家集区围绕新能源汽车及其零部件打造的汽车配件产业链

集聚区，项目占地208亩，总投资6.14亿元，总建筑面积约19.5万平方米，其中标准化厂房15.5万平方米。主要建设内容包括新型厂房、联合厂房、产业孵化中心各1栋，多层标准化厂房12栋，物流仓储3栋，人才公寓5栋，目前该项目已完成总工程量的75%左右。”

记者在采访中了解到，蔡楚产业园由谢家集国有平台公司投资建设，中铁十四局集团有限公司承建，是谢家集经济开发区两个产业集聚区之一，也是上海市闵行区浦江镇合作共建的产业园。项目建成后，可预计实现年工业产值20亿元，有效助力谢家集区加快老工业城市转型发展。

“谢家集区以项目大建设推动经济大发展，全力推进重点项目建设力度，特别是蔡楚产业园项目自开工建设以来，在确保施工安全和质量的前提下，施工方严格按照既定目标节点，抢抓进度，合理安排高温时段错峰生产，预计10月底

前达到竣工验收条件。”现场，正在查看工程建设进度的谢家集区智造园区党工委负责人徐明向记者介绍，“蔡楚产业园建设的标准化厂房，不仅可以实现企业‘拎包入住’，还可以为企业节约购地建厂的资金和时间，大幅缩短企业的投入产出周期，增强了企业的市场竞争力。”

“我们坚持边建设边招商，目前蔡楚产业园已落户签约企业8家，使用厂房面积6万平方米。我们还围绕汽车显示器上下游企业开展产业链招商，目前已签约入驻企业4家。”徐明表示，我们将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于考察安徽重要讲话精神和“牢记殷殷嘱托，勇闯改革新路，在加快改造提升传统产业、大力培育壮大新兴产业方面持续发力。同时，持续优化营商环境，建立全方位专班跟踪机制，确保招商引资项目尽快落地达产、早日开花结果，为谢家集区经济社会高质量发展注入强劲动力。”

无花果香飘 乡村振兴路

8月27日，毛集实验区焦岗湖镇周台村皖淮梦无花果种植合作社社员在60个温室大棚内紧张有序地采摘，丰收的喜悦挂在脸上。该合作社采取“合作社+基地+农户”模式，立足特色资源，发展优势产业，无花果种植迎来发展旺盛期。2023年3月，该合作社选送的无花果获中国安徽名优农产品暨农业产业化交易会(上海)参展产品金奖。据了解，目前毛集实验区焦岗湖沿岸无花果种植面积达500多亩，现已获得国家绿色农产品产地认证证书，无花果直接进入各大超市，并通过电商平台销往全国各地。

本报记者 倪军 摄

